Materiāls ņemts no grāmatas: Agnis Andžāns, Aivars Bērziņš, Anna Bērziņa "Latvijas atklāto matemātikas olimpiāžu uzdevumi un atrisinājumi". Zīmējumu numerācija saglabāta kā grāmatā.

5. ATKLĀTĀ OLIMPIĀDE 5.-11. klasei (1977./78. m.g.)

5. klase

5.1. Kādus ciparus jāieraksta skaitlī 42*7* zvaigznīšu vietā, lai iegūtais skaitlis dalītos ar 15? Atrodiet visas atbildes/

5.2. Noskaidrojiet, vai taisnstūri ar izmēriem 7 cm 
[image: image1.wmf]´

 9 cm var sagriezt 3 tādās daļās, no kurām var salikt kvadrātu, kura malas ir veselu skaitu centimetru garas? Saliekot kvadrātu, daļas nedrīkst pārklāties.

5.3. Dots kvadrāts ar izmēriem 4 
[image: image2.wmf]´

 4 rūtiņas. Ierakstiet tā rūtiņās skaitļus no 1 līdz 16 tā, lai katrā horizontālajā rindiņā ierakstīto skaitļu summa būtu viena un tā pati. Summas skaitļiem, kas ierakstīti vertikālajās rindiņās, var būt dažādas. Katru skaitli drīkst ierakstīt tikai vienā rūtiņā.

5.4. Plkst. 12.00 gliemezis sāk rāpties stabā, kura augstums ir 3 m. Gliemezis rāpjas ar nemainīgu ātrumu -- 10 cm min, vispirms viņš 3 minūtes rāpjas uz augšu, pēc tam 2 minūtes uz leju, tad atkal 3 minūtes uz augšu un 2 minūtes uz leju, utt. Cikos gliemezis sasniegs staba augšējo galu?

5.5. Cik simetrijas asu ir kubam? Norādiet tās visas! (Pierādījumi nav vajadzīgi.)

6. klase

5.6. Atrisiniet vienādojumu 
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5.7. Televīzijas torņa augstums ir 200 m, tas sver 20 000 tonnas. Cik sver šī torņa precīzs modelis, kas izgatavots no tā paša materiāla un kura augstums ir 20 cm?

5.8. Plaknē doti punkti A,B,C,D,E. Dots, ka |AB|=1 cm, |BC|=3 cm |CD|=8 cm, |DE|=2 cm, |AE|=14 cm. Atrast nogriežņa BD garumu.

5.9. Konstruēt vienādsānu trijstūri, ja dots tā pamata garums un augstuma pret sānu malu garums.

5.10. Jānim ir 7 kartiņas. Uz katras no tām viņš uzrakstījis vienu skaitli -- vai nu ‘‘+1’’, vai ‘‘-1’’. Ar vienu jautājumu Andris var par jebkurām trim uzzināt uz tām uzrakstīto skaitļu reizinājumu (bet pašus skaitļus Jānis viņam nesaka).

Pierādīt, ka ar 2 jautājumiem Andris nevar uzzināt visu 7 uz kartiņām uzrakstīto skaitļu reizinājumu.

Notiekt, kāds ir mazākais jautājumu skaits, ar kuru Andris var uzzināt visu 7 uz kartiņām uzrakstīto skaitļu reizinājumu.

7. klase

5.11. Sastādīt nevienādību, kuras atrisinājumu kopa ir

(- 
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5.12. Atrast divus pēc kārtas sekojošus veselus skaitļus, starp kuriem atrodas izteiksmes 
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5.13. Pierādiet, ka no 10 pēc kārtas ņemtiem veseliem pozitīviem skaitļiem ne vairāk kā 5 ir pirmskaitļi. Vai 5 no šādiem skaitļiem var būt pirmskaitļi?

5.14. Izliektu 10-stūri pilnīgi jāpārklāj ar trijstūriem, kas neiziet ārpus 10-stūra. Paši trijstūri savā starpā var pārklāties. Noteikt

a) kā to izdarīt ar 8 trijstūru palīdzību,

b) kāds ir mazākais trijstūru skaits, ar kuru to var izdarīt?

5.15. Dota taisne l un uz tās punkts M. Dots tikai lineāls, kam abas malas paralēlas, un zīmulis. Kā konstruēt perpendikulu pret taisni l punktā M?

8. klase

5.16. Virkni 
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 Pierādīt, ka 
[image: image11.wmf](
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 ir aritmētiskā progresija un atrast tās diferenci.

5.17. Trapecei, kurā ievilkta riņķa līnija ar rādiusu r, sānu malas ar vienu no pamatiem veido leņķus a un b. Aprēķināt trapeces laukumu.

5.18. 3. zīmējumā parādīts viens no iespējamiem kuba virsmas izklājumiem. Uzzīmēt citus iespējamos kuba virsmas izklājumus, kas sastāv no 6 kvadrātiņiem.

[image: image12.png]



5.19. Skaitli sauc par līdzsvarotu, ja kāds tā sākuma fragments decimālajā pierakstā sakrīt ar kādu beigu fragmentu decimālajā pierakstā. Piemēram skaitļi 20320, 1971, 46146 ir līdzsvaroti. Pierādīt, ka eksistē skaitlis, kas kļūst līdzsvarots, ja tam labajā pusē pieraksta 

a) jebkuru no cipariem 1 vai 2, 

b) jebkuru no cipariem 1, 2, 3, 4, 5, 

c) jebkuru ciparu.

5.20. Dots, ka a > 0, b > 0, 
[image: image13.wmf].
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 Pierādīt, ka 
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9. klase

5.21. f(x), g(x), h(x), v(x) ir funkcijas, kurām eksistē atvasinājums. Ar simbolu 
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5.22. Pierādīt, ka jebkuru trijstūra piramīdu var paralēli projicēt plaknē tā, lai projekcijā izveidotos paralelograms.

5.23. Attēlot koordinātu plaknē Oxy to punktu (x, y) kopu, kas apmierina sakarības 
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5.24. Virkni 
[image: image19.wmf])
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 izvēlas patvaļīgi, bet katram veselam pozitīvam n 
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. Noteikt, 

a) vai var tā izvēlēties 

, lai virknes 
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a

(

n

 robeža būtu skaitlis 3, 

b) kādi skaitļi var būt virknes 
[image: image23.wmf])
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5.25. Telpā doti 4 punkti, kas neatrodas vienā plaknē. Cik ir tādu paralēlskaldņu, kuriem šie 4 punkti ir virsotnes?

10. klase

5.26. Atrisināt vienādojumu 1 + sin x + cos x = 0.

5.27. Atrast funkcijas y = x×cos x atvasinājumu, 

a) izmantojot atvasināšanas pamatformulas un teorēmu par reizinājuma atvasinājumu, 

b) izmantojot tikai atvasinājuma definīciju.

5.28. Pierādīt, ka visiem reāliem skaitļiem x un y ir spēkā nevienādība


[image: image24.wmf].
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Ar kādām x un y vērtībām pastāv vienādība?

5.29. Ar an apzīmējam skaitlim 
[image: image25.wmf]n
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 tuvāko veselo skaitli (n -- vesels pozitīvs skaitlis). Piemēram, a1 = 1, a2 = 2, a4 = 3. Atrast 

a) virknes (an) pirmos desmit locekļus, 

b) noskaidrot cik reizes virknē (an) atkārtojas skaitlis 1978.

5.30. Trijstūra piramīdas ABCD katrai virsotnei atrodam 3 punktus, kas tai simetriski attiecībā pret pārējām piramīdas virsotnēm. Aplūkojam izliektu daudzskaldni ar virsotnēm iegūtajos 12 punktos. Piramīdas tilpums ir V. Aprēķināt minētā daudzskaldņa tilpumu.

11. klase

5.31. Atrisināt nevienādību 
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5.32. Dotas k aritmētiskas progresijas, k³ 2. Katram m (m = 1, 2,..., k) un katram veselam pozitīvam n m-tās progresijas pirmo n locekļu summa ir m × n2.

a) Atrast m-tās progresijas diferenci (m = 1, 2,..., k).

b) Noskaidrot, vai visu k progresiju diferenču summa var būt vesela skaitļa kvadrāts.

5.33. Atrisināt pozitīvos skaitļos vienādojumu
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5.34. Sadalīt plaknes punktus divās kopās tā, lai katrs šīs plaknes nogrieznis saturētu punktus gan no vienas kopas, gan no otras.

5.35. Planētu sauc par apgaismotu, ja katrs tās virsmas punkts ir apgaismots. Noteikt 

a) kāds ir mazākais punktveida sauļu skaits, kas var apgaismot vienu lodveida planētu, 

b) kāds ir mazākais punktveida sauļu skaits, kas var apgaismot n lodveida planētas? 

Gan saules, gan planētas var novietot visizdevīgākajā stāvoklī, lai sauļu skaitu varētu minimizēt.
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